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У статті надано термінологічне значен-
ня поняття «принципи», «принципи адміні-
стративної діяльності», на основі яких надано 
власне визначення принципів адміністратив-
ної діяльності Національної поліції. На основі 
аналізу основних принципів діяльності Націо-
нальної поліції України, які визначені в Законі 
України «Про національну поліцію», з’ясовано 
їх сутність та надана власна класифікація 
принципів поліцейської діяльності. 
Визначено, що принципи діяльності На-

ціональної поліції слід розуміти як сукупність 
керівних, фундаментальних ідей, що визнача-
ють сутність діяльності поліції як централь-
ного органу виконавчої влади, на підставі яких 
базується та здійснюється функціонування 
(практична діяльність) структурних підроз-
ділів Національної поліції України. Зазначено, 
що, окрім основних принципів поліцейської ді-
яльності, слід визначити і спеціальні принци-
пи адміністративної діяльності Національної 
поліції. До спеціальних принципів слід відне-
сти такі принципи поліцейської діяльності, 
як: ввічливості, толерантності та поваги до 
особи, взаємодопомоги, дотримання службової 
дисципліни, професіоналізму, компетентнос-
ті, науковості, справедливості, підтримання 
позитивних традицій.
Вказано, що спеціальні принципи мають 

важливе значення для покращення практич-
ної складової діяльності органів (підрозділів) 
Національної поліції України. Підкреслено, 
що принципи діяльності поліції закладають 
основи для визначення основних завдань та 
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окреслення функцій Національної поліції з 
урахуванням умов сьогодення. Зроблено висно-
вок про доцільність внесення доповнень до За-
кону України «Про Національну поліцію» щодо 
переліку принципів діяльності поліції. 
Ключові слова: принципи, адміністратив-

на діяльність, класифікація, Національна по-
ліція, реформування правоохоронної системи.

Постановка проблеми
У 2015 році був прийнятий Закон Украї-

ни «Про Національну поліцію» [1], який став 
основою реформи правоохоронної системи 
в нашій державі. У законотворчому проце-
сі важливим питанням завжди є визначен-
ня принципів, які є основоположними для 
функціонування та діяльності Національної 
поліції, ролі її в системі правоохоронних ор-
ганів держави. Низка принципів, які перед-
бачені в Законі, є традиційно загальними, 
тобто такими, що відображені в кожному 
нормативному акті, який регламентує діяль-
ність будь-якого правоохоронного органу. 
Проте чимало принципів вносять новизну 
в процес реформування української право-
охоронної системи в умовах сьогодення.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

В Україні триває трансформація полі-
цейського права як галузі адміністративного 
права, яка ґрунтується на теоретичних на-
працюваннях багатьох учених-адміністра-
тивістів, зокрема, таких як В. Авер’янов, 
О. Бандурка, Ю. Битяк, С. Гусаров, І. Зозу-



83

Øåêà Þ.Þ. - Ïîíÿòòÿ òà êëàñèô³êàö³ÿ ïðèíöèï³â àäì³í³ñòðàòèâíî¿ ä³ÿëüíîñò³...

ля, В. Олефір, М. Лошицький, О. Негодчен-
ко, О. Проневич та ін. У працях цих вчених 
відображені усталені для галузі поліцей-
ського права поняття «поліцейська діяль-
ність», «принципи адміністративної діяль-
ності поліції» тощо. Проте питання класифі-
кації принципів адміністративної діяльності 
Національної поліції ще є недостатньо до-
слідженими, особливо в умовах введення на 
території України воєнного стану та з ураху-
ванням соціально-економічних умов.

Метою статті є дослідження адміністра-
тивно-правових принципів поліцейської 
діяльності, за допомогою яких можна до-
сягнути найбільш позитивного ефекту ді-
яльності підрозділів Національної поліції 
та виявлення тих принципів, які не були 
враховані в Законі України «Про Націо-
нальну поліцію» і в умовах воєнного стану 
функціонування поліції набувають своєї ак-
туальності.
Завданнями статті вбачається аналізу-

вання термінології та розкриття поняття 
«принципи» та «принципи діяльності полі-
ції», що охоплюються більш широким по-
няттям «адміністративні принципи поліцей-
ської діяльності».

Виклад основного матеріалу
У процесі побудови дієвого механізму 

державної влади важливу роль відіграють 
базові принципи, які закріплюються на 
конституційному рівні і отримують подаль-
ший розвиток та конкретизацію в законах 
та підзаконних актах, що й дає підстави їх 
віднести до правових принципів. Принци-
пи відіграють важливу роль у діяльності під-
розділів Національної поліції. Досліджуючи 
категорію принципи, доцільно пригадати, 
що «принцип» походить від латинського 
«principium» (початок, основа) – те, що ле-
жить в основі певної сукупності фактів, тео-
рії, науки; внутрішні переконання людини, 
ті практичні, моральні й теоретичні засади, 
якими вона керується в житті. Загалом тер-
мін «принцип» розкривається як основне, 
найзагальніше, вихідне положення, прави-
ло, яке визначає природу та соціальну сут-
ність явища, його спрямованість і найсуттє-
віші властивості [2, с. 693].

У сучасному розумінні «принципи орга-
нізації й діяльності органів державної вла-
ди» – це законодавчі, відправні засади, ідеї, 
положення, які виступають основою фор-
мування, організації та функціонування ор-
ганів публічної влади. Принципи права як 
керівні юридичні вимоги відображають осо-
бливості та специфіку юридичного права, 
мають нормативний, регулятивний харак-
тер, визначають і скеровують правомірну 
поведінку людей [3, с. 66]. 
Важливо, що саме принципи права ви-

знаються критерієм законності та право-
мірності дії органів державної влади та їх 
посадових осіб, у тому числі і правоохорон-
них органів. Вони мають велике значення 
для зростання правосвідомості населення 
[4, с. 43]. Важливим моментом, який потріб-
но враховувати при дослідженні принци-
пів, є практичне втілення їх у життя. Адже 
діяльність будь-якого державного органу 
повинна реалізовуватися відповідно до по-
кладених на нього завдань, а ті, у свою 
чергу, повинні базуватися на основних 
ідеях (принципах) функціонування органу 
державної влади. Саме принципи права є 
гарантіями, які на законодавчому рівні за-
безпечують права і свободи людини та уне-
можливлюють перекручування сутнісного 
змісту відповідних правил (норм), забезпе-
чення яких покладається на державні орга-
ни, і насамперед, на органи Національної 
поліції України [5, с. 26].
Відповідно, під принципами діяльності 

Національної поліції слід розуміти сукуп-
ність основоположних, керівних ідей, що 
закладені в сутність діяльності поліції як 
державного органу, та на основі яких фор-
муються певні правила поведінки у сфері 
поліцейської діяльності. Тобто це норматив-
но закріплені основні ідеї функціонування 
органів та структурних підрозділів поліції. 
Національна поліція України відповідно 

до чинного законодавства в ході реалізації 
своєї діяльності керується такими загально-
правовими принципами, як верховенства 
права, дотримання прав і свобод людини, 
законності, відкритості та прозорості, полі-
тичної нейтральності, взаємодії з населен-
ням на засадах партнерства, безперервності 
[1]. Оскільки ж служба в поліції прирівню-
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ється до державної служби, слід пригадати 
принципи державної служби: 1) верховен-
ства права; 2) законності; 3) професіоналіз-
му; 4) патріотизму; 5) доброчесності; 6) ефек-
тивності; 7) забезпечення рівного доступу до 
державної служби; 8) політичної неуперед-
женості; 9) прозорості; 10) стабільності, які 
закріплені в Законі України «Про державну 
службу» від 10 грудня 2015 року № 889-VIII.
Деякі теоретики дотримуються позиції, 

що діяльність поліції, як центрального ор-
гану виконавчої влади, який відповідно до 
Закону України «Про Національну полі-
цію» служить суспільству шляхом забезпе-
чення охорони прав і свобод людини, про-
тидії злочинності, підтримання публічної 
безпеки і порядку [1], повинна керуватися 
новою філософією поліцейської діяльності, 
в основі якої лежить перехід від каральної 
моделі, тобто реагування на злочини та їх 
розслідування, а також покарання злочин-
ців, до сервісно-партнерської моделі – слу-
жіння громадянам. Тобто робиться акцент 
на спрямованості поліцейської діяльності на 
попередження правопорушень і співпрацю 
поліції з населенням на основі системи «по-
ліція і народ», що прирівнюється до моделі 
«взаємодія та партнерство» з урахуванням 
принципу гендерної рівності та надання 
рівних прав і можливостей для жінок та чо-
ловіків у правоохоронних органах [6].
Отже, законодавець визначив наступні 

основні принципи діяльності Національної 
поліції [1], які розглянемо детальніше:

1) верховенство права, тобто визнання 
людини, її прав та свобод найвищими цін-
ностями, що визначають зміст і спрямова-
ність діяльності держави. Цей принцип за-
стосовується з урахуванням практики Євро-
пейського суду з прав людини;

2) дотримання прав і свобод людини, 
тобто забезпечення дотримання прав і сво-
бод людини, гарантованих Конституцією та 
законами України, а також міжнародними 
договорами України, згода на обов’язковість 
яких надана Верховною Радою України і 
сприяє їх реалізації.
Цей принцип передбачає певні обме-

ження прав і свобод людини на підставах та 
в порядку, визначених Конституцією і зако-
нами України, за нагальної необхідності і в 

обсязі, необхідному для виконання завдань 
поліції.
Здійснення заходів, що обмежують пра-

ва та свободи людини, має бути негайно 
припинено, якщо мета застосування таких 
заходів досягнута або немає необхідності 
подальшого їх застосування.
Поліцейським за будь-яких обставин за-

боронено сприяти, здійснювати, підбурю-
вати або терпимо ставитися до будь-яких 
форм катування, жорстокого, нелюдсько-
го або такого, що принижує гідність, по-
водження чи покарання. У разі виявлення 
таких дій кожен поліцейський зобов’язаний 
негайно вжити всіх можливих заходів щодо 
їх припинення та обов’язково доповісти 
безпосередньому керівництву про факти 
катування та наміри їх застосування. У разі 
приховування фактів катування або інших 
видів неналежного поводження поліцей-
ськими керівник органу впродовж доби з 
моменту отримання відомостей про такі 
факти зобов’язаний ініціювати проведення 
службового розслідування та притягнення 
винних до відповідальності.
У разі виявлення таких дій поліцейський 

зобов’язаний повідомити про це орган до-
судового розслідування, уповноважений на 
розслідування відповідних злочинів, вчине-
них поліцейськими.
У діяльності поліції забороняються будь-

які привілеї чи обмеження за ознаками 
раси, кольору шкіри, політичних, релігій-
них та інших переконань, статі, етнічного та 
соціального походження, майнового стану, 
місця проживання, за мовною або іншими 
ознаками;

3) законність, тобто дії тільки на підставі, 
у межах повноважень та в спосіб, що визна-
чені Конституцією та законами України, де 
поліцейському заборонено виконувати зло-
чинні чи явно незаконні розпорядження 
та накази, а накази, розпорядження та до-
ручення вищих органів, керівників, посадо-
вих та службових осіб, службова, політична, 
економічна або інша доцільність не можуть 
бути підставою для порушення поліцей-
ським Конституції та законів України;

4) відкритість і прозорість, тобто діяль-
ність на засадах відкритості та прозорості 
в межах, визначених Конституцією та за-
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конами України. Цей принцип зумовлює 
постійне інформування органів державної 
влади та органів місцевого самоврядування, 
а також громадськості про свою діяльність у 
сфері охорони та захисту прав і свобод лю-
дини, протидії злочинності, забезпечення 
публічної безпеки і порядку. Також поліція 
забезпечує доступ до публічної інформації, 
володільцем якої вона є, а інформацію з об-
меженим доступом може оприлюднювати 
лише у випадках і в порядку, визначених 
законом.
Проєкти нормативно-правових ак-

тів, що стосуються прав і свобод людини, 
обов’язково проходять громадське обгово-
рення в порядку, визначеному Міністром 
внутрішніх справ України;

5) політична нейтральність полягає в 
тому, що поліція забезпечує захист прав і 
свобод людини незалежно від політичних 
переконань та партійної належності, є не-
залежною від рішень, заяв чи позицій по-
літичних партій та громадських об’єднань. 
Крім цього, поліцейським заборонено ви-
словлювати особисте ставлення до діяль-
ності політичних партій під час виконання 
службових повноважень, а також викорис-
товувати службові повноваження у полі-
тичних цілях;

6) взаємодія з населенням на засадах 
партнерства, тобто тісна співпраця та вза-
ємодія з населенням, територіальними гро-
мадами та громадськими об’єднаннями на 
засадах партнерства і спрямована на задо-
волення їхніх потреб. Цей принцип визна-
чає, що рівень довіри населення до поліції 
є основним критерієм оцінки ефективності 
діяльності органів і підрозділів поліції, оцін-
ка якого проводиться незалежними соціоло-
гічними службами в порядку, визначеному 
Кабінетом Міністрів України;

7) принцип безперервності полягає в 
тому, що поліція забезпечує безперервне та 
цілодобове виконання своїх завдань. Кожен 
має право в будь-який час звернутися по до-
помогу до поліції або поліцейського, а полі-
ція не має права відмовити в розгляді або 
відкласти розгляд звернень стосовно забез-
печення прав і свобод людини, юридичних 
осіб, інтересів суспільства та держави від 
протиправних посягань із посиланням на 

вихідний, святковий чи неробочий день або 
закінчення робочого дня.
Ураховуючи, що результативність ро-

боти оцінюватиметься рівнем довіри на-
селення, то діяльність поліцейського по-
винна ґрунтуватися на тих принципах, які 
створюватимуть і його позитивний імідж, і 
ефективну діяльність усіх підрозділів Наці-
ональної поліції. Отже, сучасне трактування 
принципів поліцейської діяльності повинно 
сягати за межі сфери їх чинності в рамках 
правотворчості й правозастосування. У пра-
вотворчості вони мають значення як теоре-
тична основа, що визначає зміст правових 
норм, а у правозастосуванні їх функція об-
межується потребою тлумачення норм [7, 
с. 59]. З цього приводу слід зробити акцент 
на тому, що принципи діяльності поліції 
охоплюють об’єктивно сформовані законо-
мірності, традиції, правові норми та етичні 
правила, які поступово усталилися у сфері 
поліцейської діяльності й покликані забез-
печувати стабільність та ефективність функ-
ціонування поліцейського апарату.
Варто наголосити, що процес реформу-

вання поліції України, який розпочався ще 
у 2016 році і продовжений навіть після подій 
24 лютого 2022 року, здійснюється за таки-
ми напрямками, як: взаємодія з громадою, 
поліцейський офіцер громади, Українська 
асоціація представниць правоохоронних 
органів. Цей процес визначив домінування 
зовсім нових принципів поліцейської діяль-
ності, які покладені в основу таких функцій 
поліції, як соціальна та превентивна. Ціл-
ком правильно, що закони, які регулюють 
діяльність поліції, проєкти відомчих нор-
мативних актів МВС України обов’язково 
мають бути гармонізовані з домінуючими 
суспільними цінностями, та європейськи-
ми нормами і стандартами. У свою чергу, 
ядром сучасної поліцейської парадигми має 
стати безумовне визнання пріоритету прав 
і свобод людини та громадянина в публіч-
но-правових відносинах, дотриманняпро-
фесійної етики у відноснах з громадянами. 
Так, згідно з Європейським кодексом полі-
цейської етики, прийнятим Радою Європи 
у 2001 році, головними принципами діяль-
ності поліції в демократичному суспільстві, 
визначено верховенство права, захист і до-
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тримання основних прав і свобод людини з 
урахуванням практики Європейського суду 
з прав людини [8, с. 192].
Отже, курс країни на євроінтеграцію, а 

також зміни в соціально-економічній і по-
літичній сфері держави визначили нові 
умови функціонування Національної по-
ліції у напрямку відповідності принципів 
її діяльності європейським стандартам. Це 
зумовлює потребу перетворення поліції в 
державний орган європейського зразка та 
визначає такі нові принципи, як: надання 
громадськості якісних адміністративних 
(поліцейських) послуг; запровадження ме-
ханізмів унеможливлення використання 
поліції у політично-партійних, групових 
чи особистих інтересах; забезпечення ство-
рення ефективної системи реагування на 
злочини та інші правопорушення; створен-
ня дієвих механізмів запобігання корупції 
в діяльності поліції; розробка, з урахуван-
ням міжнародного досвіду, нових внутріш-
ніх та зовнішніх критеріїв оцінювання ро-
боти поліції.
Теоретики виділяють декілька крите-

ріїв класифікації принципів адміністра-
тивної діяльності поліції, на які, вважаємо, 
варто звернути увагу. На думку О.М. Дру-
чик, принципи адміністративної діяльнос-
ті державного органу, у тому числі і право-
охоронного органу, доцільно поділяти на 
загальні та спеціальні. Загальні принци-
пи, такі як принцип верховенства права, 
справедливості та гуманізму, законності, 
гласності, відкритості та об’єктивності. 
Ці принципи мають фундаментальне зна-
чення для закріплення та регулювання 
поліцейської діяльності, визначення ролі 
поліції у виконанні правоохоронної функ-
ції держави. Категорія спеціальних прин-
ципів включає в себе принципи: ефектив-
ності, строковості, оперативності та еконо-
мічності; добросовісності та розсудливості; 
здійснення контролю за законністю дій 
поліції; гарантування права особи на дер-
жавний захист від незаконних дій право-
охоронців [9, с. 54].
У свою чергу Шевчук Г. виокремлює 

три групи принципів діяльності поліції. 
Так, першу групу становлять конституцій-
но-правові принципи, до яких науковець 

відносить: верховенство права, законність, 
рівність учасників перед законом, недис-
кримінації, презумпції правомірності дій 
і вимог особи. До другої групи організа-
ційних принципів доцільно віднести такі 
принципи, як: гласність та відкритість, збе-
реження конфіденційної інформації, про-
порційність, розумний термін виконання 
завдання, оперативність, ефективність. І 
третю групу складають морально-етичні 
принципи, до яких належать добросовіс-
ність, розсудливість, доброчесність та па-
тріотизм [10, с. 121].

Висновки
Отже, процес реформування системи 

МВС України повинен здійснюватися на 
основних принципах, які знайшли своє ві-
дображення в положеннях Конституції та 
законів України, і насамперед ву Законі 
України «Про Національну поліцію», а та-
кож принципах, визначених у нормах між-
народного права. Проте принципи поліцей-
ської діяльності не повинні обмежуватись їх 
застосуванням лише в межах правових норм, 
а впливати на процес формування ідеоло-
гії служіння українському наро дові, іміджу 
та громадської думки. Тому є необхідність 
у внесенні доповнень до Закону України 
«Про Національну полі цію» щодо переліку 
принципів діяльності поліції, окремо визна-
чивши ще й спеціальні принципи діяльнос-
ті поліції. На нашу думку, до спеціальних 
слід віднести такі принципи поліцейської 
діяльності, як: ввічливість, толерантність 
та повага до особи, солідарність, взаємодо-
помога, дотримання службової дисципліни, 
професіоналізм, компетентність, науковість, 
справедливість, підтримання позитивних 
традицій.
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CONCEPT AND CLASSIFICATION OF 
THE PRINCIPLES OF ADMINISTRATIVE 
ACTIVITY OF THE NATIONAL POLICE

The article provides the terminological me-
aning of the concept of «principles», «principles 
of administrative activity», on the basis of 
which the actual defi nition of the principles of 
administrative activity of the National Police 
is provided. Based on the analysis of the main 
principles of the National Police of Ukraine, 
which are defi ned in the Law of Ukraine 
«On the National Police», their essence has 
been clarifi ed and an own classifi cation of the 
principles of police activity has been provided. 
It was determined that the principles of the 
National Police should be understood as a set 
of guiding, fundamental ideas that determine 
the essence of the police as a central body of 
executive power, on the basis of which the 
functioning (practical activity) of the structural 
divisions of the National Police of Ukraine is 
based and carried out. 

It is noted that in addition to the basic 
principles of police activity, special principles 
of administrative activity of the National Po-
lice should be defi ned. The special principles 
should include such principles of police activ-
ity as: politeness, tolerance and respect for the 
person, mutual assistance, observance of of-
fi cial discipline, professionalism, competence, 
science, justice, maintenance of positive tra-
ditions. It is indicated that special principles 
are important for improving the practical 
component of the activities of the bodies 
(subdivisions) of the National Police of Ukraine. 
It is emphasized that the principles of police 
activity lay the foundations for determining 
the main tasks and delineating the functions 
of the National Police, taking into account the 
conditions of today. A conclusion was made on 
the expediency of making additions to the Law 
of Ukraine «On the National Police» regarding 
the list of principles of police activity.

Key words: principles, administrative activity, 
classifi cation, National Police, reforming the law 
enforcement system.


